

花游新规则，游走在“天堂地狱之间”

从预赛第12名到赢得福冈游泳世锦赛花样游泳女子双人技术自选金牌，日本组合比嘉萌/安永真白笑开了花。而预赛排名第一的卫冕冠军、中国队的王柳懿/王芊懿却在决赛中被扣分，遗憾排名第四。是什么原因造成这样颠覆性的大反转？答案是：新规则。

2023年初，世界泳联执行新版花样游泳规则，宗旨是让每个动作及其动作组合更加标准化、规范化，并推行量化分值，技术手册从原来的一本增加到了现在的厚厚四本。然而规则始终在变，福冈世锦赛开赛两周前更新了集体队形变化的加分；开赛两天前才发了更新版的动作代码解释，还有队伍毫不知情……每一次规则改变都像多米诺骨牌一样，引发各队的备战不停变化。

新规则最重要的变化是，运动员一旦在比赛中动作失误，没有完成申报的动作难度分值，就会被降回到基准分，从天堂一步掉到地狱。

本届世锦赛女子双人技术自选比赛就是最好的案例。15岁的比嘉萌和24岁的安永真白在预赛时动作失误，难度和动作完成两部分被扣分，以总分215.2700排名第12，勉强挤进决赛。决赛中，她俩第一个出场，没有奖牌压力，只想在家门口给亲朋好友尽情表现，没想到两人“零失误”，动作难度和动作完成都拿到了最高分，以273.9500分夺冠引爆全场。

王芊懿和王柳懿在预赛中排名第一，280.3334的总分足以在决赛中夺冠。决赛中她俩的《莲》收获全场最高艺术分，但在动作难度和动作完成方面被扣分，最终以249.4099分排名第四。



7月14日，意大利选手佩多蒂在女子单人技术自选项目预赛中。新华社发

姐妹俩在赛后第一时间并不清楚自己失误在哪里。王芊懿说：“从表现上看，我们并没有觉得有动作失误，扣分原因还需要看技术分析。”王柳懿理智地补充道：“这就是竞技体育，一切皆有可能，充分证明了新规则下所有队伍都站在同一起跑线，我们会在接下来的比赛中继续努力。”

赛后，中国队教练团队找到技术控制询问难度被判罚回到基准分的原因，技术控制给出

的答复是第一串腿组合中的冲起动作时，运动员没有足够停顿，因此难度被判罚回到基准分，动作完成的分数也相应减少。

中国花样游泳队主教练张晓欢表示：“新规则和新的评分系统颁布后带来了诸多不确定性，也给所有人带来了挑战。我们一直在努力研究学习新规则，寻找难度和技术的平衡点。我们会吸取教训，继续争取胜利。”

（新华社日本福冈7月16日电）

“新王”登基 阿尔卡拉斯捧起温网男单冠军奖杯

20岁的阿尔卡拉斯16日与36岁的德约科维奇大战4小时43分钟后以3比2胜出，第一次捧起温网男单冠军奖杯。塞尔维亚巨星和他的温网第八冠、大满贯第24冠之间，只隔了一个西班牙的世界第一。

德约科维奇赛后盛赞“巨头接班人”：“我从没遇到过像他一样的球员。罗杰(费德勒)和拉法(纳达尔)都有超强的特质，但也有明显的弱点。卡洛斯(阿尔卡拉斯)则十分全面。我认为他出色的调整、适应能力会是保持常青以及在各种场地都能取得成功的关键。”

虽然去年已在美网第一次实现大满贯登顶，但一个多月前败给德约科维奇的法网半决赛，阿尔卡拉斯紧张到全身抽筋。如今两人温网决赛相遇，年轻的阿尔卡拉斯又在德约科维奇密不透风的防守面前以0比5开局，1比6速速丢掉第一盘。

然而，第二盘场上风云突变，上一盘失误连连的阿尔卡拉斯打出了气势和高水准，虽然率先破发后又被德约科维奇反破，但“抢七”局他在0比3落后的情况下奋起直追，挽救了一个盘点接着以8比6逆转。

“拿下第二盘对我而言非常重要。”阿尔卡拉斯自认为第一盘其实打得也不差，只是面对德约科维奇这样的传奇如果抓不住机会就肯定会遭遇惩罚。“如果没赢下这一盘，我大概会连输3盘。这给了我极大的信心和动力，让我相信自己可以击败诺瓦克(德约



7月16日，阿尔卡拉斯在比赛中回球。

新华社/欧新

科维奇)。”

更加不可思议的还在后面，阿尔卡拉斯第三盘居然回敬了德约科维奇一个6比1。其中第五局两人拉锯了接近半小时，德约科维奇在顽强挽救了6个破发点后还是遭遇破发。

第四盘两人的体能都明显受到挑战，双方失误都开始增多。德约科维奇在关键分的把握上更胜一筹，以6比3将比赛拖入决胜盘。

第五盘第三局，阿尔卡拉斯以一记反手直线穿越实现破发，最终确保他以6比4迎来历史性的一刻。“我的美梦成真了，但我都没有预料到这一天会来得这么快。”

（新华社伦敦7月16日电）

中国女足热身赛 战平哥伦比亚

新华社悉尼7月17日电 17日，中国女足在悉尼进行了女足世界杯开赛前的最后一场热身赛。吴澄舒在上半场打进两粒头球，帮助中国队2比2战平哥伦比亚队。

在13日进行的热身赛中，中国女足0比3负于巴西队。本场比赛在悉尼当地时间中午12点开始，中国女足由朱钰担任主力门将，王珊珊、陈巧珠、窦加星、李梦雯坐镇后防线，中前场首发队员则有张馨、张睿、张琳艳、吴澄舒、杨莉娜和娄佳惠。

第20分钟，哥伦比亚队左路传中，中国队后卫在防守中不慎自摆乌龙，哥伦比亚队1比0领先。中国队在两分钟后迅速扳平比分，张馨前场定位球传进禁区，吴澄舒抢点头球破门。

第31分钟，张睿主罚前场定位球传中，吴澄舒再次通过头球得分，中国队将比分反超。上半场临近尾声，中国队禁区内犯规被判罚点球，哥伦比亚队将比分追平。

下半场两队进行了大幅人员轮换，中国队王霜、唐佳丽等球员替补出场。双方均获得了几次破门机会，但都未能取得进球，最终2比2握手言和。本场比赛，此前一直受跟腱伤病影响的中国女足队长王珊珊打满全场。

比赛结束后，中国女足17日下午立即从悉尼返回阿德莱德大本营，计划20日从阿德莱德前往珀斯。22日，中国队将在珀斯迎来本届女足世界杯首场比赛，对阵欧洲劲旅丹麦队。